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18.4. abra. Egyutas egyeniranyité aramkor fesziiltségének idéabraja

18.2.2. Graetz-kapcsolds

Az utantoltés és kisiilés viszonya jelentdsen megjavul, ha a C, kondenzatort
a pozitiv és negativ félperiddus alatt is toltjitkk. Ezt a 18.5. abran lathato Graetz-
kapcsolassal valosithatjuk meg.

A toltési id6 alatt a diddak a transzformator negativ fesziiltségli végét a
foldponttal, a pozitiv fesziiltségli végét a kimenettel kotik Ossze. A fellépd maxima-
lis zarofesziltség egyenld a terheletlen kimeneti fesziiltséggel:

Ugo = VEUﬁeﬁ"zUD = ViUneff 1,— 2Up. (18.4)

Tehat az egyutas egyeniranyitd zardfesziltségének itt csak a fele 1ép fel.

A terhelés hatasara keletkez6 fesziiltségesés kiszamitasanal végtelen nagy
pufferkondenzatort feltételeziink. A kimeneti fesziiltség ekkor valtakozoé kompo-
nenst nem tartalmazo tiszta egyenfesziltség, amit Uy, -nel jeloliink. Minél jobban
csokken a ndvekvo terhelés hatasara a kimeneti feszliltség, annal nagyobb lesz az
utantoltési idé. Az egyensuly akkor alakul ki, amikor a kondenzatorba betaplalt
toltés egyenld a leadott toltéssel. Ebbdl a toltésegyenstlyi feltételbol

U, Uo | 1 l/RG (18.5)
kie ™~ kiO 2Rt s .

ahol R = U, /I Az Osszefiiggést bonyolult kozelitd szamitassal vezethetjik le,
amikor is a szinuszjelet parabolaiv-darabokkal kozelitjitk. A levezetést itt elhagy-
tuk. A 18.3. abran lathatd egyutas egyeniranyitotol eltérden, a kétutas egyeniranyi-
tonal a transzformator belsoellenallasanak csak a felét kell szdmitasba venni a
terhelés hatasara keletkezett fesziiltségesés meghatarozasanal.
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18.5. abra. Graetz-kapcsolds

Uresjrdsi kimeneti fesziiltség : Uio = VEUﬁeﬂ—ZUD;
Rg
Terhelt kimeneti fesziiltség : Ukiow = Ugio| 1— R ;
t
Maximalis zdréfesziiltség : URmax = VEUﬁeH;
- 1
Kozepes nyitédram.: Iy = Elki;
Periodikus csucsdram: Iy = Yo ;
. M - Py
J2RGR,
4
Bugdfesziiltség : U, = i 1 R
: Bs-os=———1—-1—1;
e 2C,f 2R,
Minimadlis kimeneti fesziiltség : Ukimin ® Ulioo — EUBCS—CS;

Transzformator névleges teljesitménye: P, = (1,2...2) Ui 1

Az egyeniranyitd helyes méretezéséhez meg kell hatdrozni a fellépd dramokat.
A toltesegyensuly kovetkeztében az atlagos nyitdirdnyt aram a Graetz-kapcsolas
egy-egy diddaagaban a kimend aram felével egyenld. Mivel a diédak nyitdfesziilt-
sége majdnem aramfiiggetlen, ezért egy-egy didda veszteségi teljesitménye:

1
P, = - Upl,.
d 2 DIkl

A toltési fazisban periodikusan Iy, csucsaram 1ép fel, amely a kimend aram
tobbszorose lehet:
_ Up—=2Up = Uee Usio = Ukico
Re R,

Iy

A (18.5) egyenlet felhaszndlasaval
UkiO

I, = :
" JRGR,

Lathato, hogy a valtakozo fesziiltségli generator Ry belséellenallasa dontben hat
az Iy csucsaramra. Ha az R belsSellenallds nagyon kicsi, akkor egy soros ellenal-
lassal lehet ndvelni a generator belsSellenalldsat a csticsaram maximumanak csdk-
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kentésére, hogy a diddak ne karosodhassanak. Kiilonosen a haldzati fesziiltség
kozvetlen egyeniranyitasakor kell ezt a modszert hasznalni. A kétutas egyeniranyi-
tas e tekintetben is kedvezObb, mint az egyutas, mert itt a csucsaram l/ﬁ-szér
kisebb.

A toltéaram lekerekitett impulzussorozatanak effektiv értéke nagyobb, mint
a szamtani kozépértéke. Ezért az egyenaramu teljesitmény mindig kisebb, mint a
transzformator névleges teljesitménye lenne ohmos terhelésnél, ha a transzforma-
torra megengedett teljesitményt nem akarjuk tullépni. Az egyenaramu teljesit-
ményt az I,,U,; szorzatbol és az egyeniranyitd veszteségi teljesitményébol szamit-
hatjuk ki, ami: 2UpJ,,. Igy a transzformator névleges teljesitménye:

P, = aly (Ui t2Up) ~ afy;Uy;. (18.6)

Ahol a a formatényez6, amellyel az aram atlagértékéhez képest nagyobb effektiv
értékét vessziik figyelembe. Ez kétutas egyeniranyitonal kb. 1,2, értékét célszerii a
ténylegesnél nagyobbra felvenni, és igy a transzformatort tulméretezni, nehogy a
(18.6) egyenlet alkalmazasanal a termikus igénybevétel hatdrdra jussunk. Igy
nagyobb méretl transzformatort kapunk ugyan a feltétlen sziikségesnél, de no a
hatasfok, és csokken az iiresjarasi veszteségi teljesitmény. A méretek korlatok
kozott tartasara toroidtranszformatort célszerii hasznalni.

Véges értékli pufferkondenzatornal a kimeneti egyenfesziiltséghez bugofe-
sziiltség, az un. brummfesziiltség is adodik. A bugodfesziiltséget abbdl a toltésbol
szamithatjuk ki, amit a kondenzator a #, kisiilési id6 alatt elveszit:

Lty
C. '

UBcs —cs

A (18.5) egyenletbdl kozelitdleg:

1 4I/R
Lx—-|1- —=\r
2 2R,

Itt T=1/f a halozati valtakozd fesziiltség periddusideje. Ebbol

4
1. R
Upegos = — 1—|/—G. (18.7)
2C 2R,

Dontéen fontos a kimeneti fesziiltség legkisebb pillanatértéke. Kozelitdleg

2
Ukimin ~ Ukioo_ gUBcs—cs' (188)

A halozati tapegység méretezésének gyakorlasara oldjunk meg egy feladatot
[18.3]. Legyen eloirt a tapegységiink minimalis kimeneti fesziltsége Uy;min =30V,
I ;=1 A kimend aram mellett. A bugéfesziiltség maximalisan Uy, =3 V lehet.

A (18.8) egyenletbdl 5

Ukiow = Usimin T 3 Uges—os = 32 V.
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